

■ 潮涌大湾区

“一码”畅行，带旺湾区消费

本报记者

贺林平

趁着雨后难得的凉爽，90后澳门居民梁善衡先回广东珠海老家走亲戚，在村口的地道小馆子美美地吃顿海鲜大餐，又“指尖”打车，穿过深中通道到深圳会朋友，夜晚才回到家。

“在内地吃、喝、行、玩，全程用MPay（澳门钱包），扫一扫就完成支付，还能用里面的小程序打车、点奶茶。”梁善衡感慨，跨境消费的体验太好了！

过关后第一件事是“换汇”，在粤港澳大湾区早已成为过去式。“我从广州出发，和香港同事一起去澳门出差。一路上，我们各自用手机支付打车、吃饭、住酒店，毫无障碍。”供职于一家大型企业的徐玲说，“费用直接从我的内地银行卡账户扣除，回来报销也方便”。

跨境支付通6月22日正式上线，让跨境支付更快捷便利；AlipayHK（支付宝香港）、MPay（澳门钱包）相继接入大湾区核心城市地铁及公交系统；港澳居民电子钱包“消费易”“出行易”等功能，覆盖餐饮、打车、租借充电宝等约200个跨境小程序……粤港澳跨境支付体系加速融合，“一码”畅行三地，跨境“买买买”和“逛吃”愈加“丝滑”，持续带旺大湾区消费。

不用现金成常态

打通支付“软联通”

周末睡到10点多，香港居民戴珊妮搭乘巴士到达港珠澳大桥香港口岸，轻车熟路地在自动售票机扫码购票，再扫车票上的二维码登车。40多分钟后，她已经和朋友坐在珠海的一家餐厅里，准备大快朵颐。

一部手机玩转珠海，吃饭、打车、逛街、购物、玩剧本杀……让戴珊妮大呼“过瘾”。“我在香港搭乘地铁，还可以直达深圳罗湖。跨境实在太便利，我几乎每月都要到广东，约朋友、品美食、做美甲，随手买点生活用品。”戴珊妮说，“我一点现金没带，来内地玩了一天，就用关联香港银行卡的AlipayHK（支付宝香港），全程扫一扫付款。”

一次看似寻常的跨境消费，是粤港澳“一小时生活圈”加速形成的生动写照。随着交通基础设施“硬联通”网络越织越密，出入境通关模式等“软联通”政策愈加便利，港澳与内地人流往来如织，掀起跨境消

费热潮，带动湾区内物流、资金流等持续畅旺。

据珠海边检总站港珠澳大桥边检站统计，今年以来，截至4月27日，港珠澳大桥出入境旅客突破1000万人次，通关量破千万比2024年提早了25天，刷新口岸自开通以来最快纪录。得益于横琴粤澳深度合作区建设一系列政策“东风”，横琴口岸出入境旅客也在5月7日达到了当年度“千万+”，同比增长了32%……

更多的人员往来，带来更多的“吃住行游购娱”。据珠海市商务局统计，2025年1月1日至5月31日，经港珠澳大桥入境，“澳车北上”日均2335辆次，“港车北上”日均2855辆次。“港澳居民跨境消费带动珠海消费增长趋势明显。根据2024年调研统计数据，丰富的餐饮、购物选择等是港澳居民来珠的热门消费品类，价格优惠、品类多样仍是港澳居民来珠消费的主要考虑因素。”珠海市商务局有关负责人表示。

跨境支付的便利化，让大湾区不断提升统一大市场的成色，消费市场持续“热辣滚烫”。“现在，很多香港游客用手机支付，我们还开通了跨境手机免费WiFi，让他们扫码消费更便捷。”深圳领展中心城项目总经理庄美蓉说。

工资是澳门元，之前想来内地消费，要么需先换人民币，要么得兜兜转转地给内地人民币账户充值，才能使用相关联的支付宝。“现在，我不用专门开内地账户，在珠海、广州、深圳等地，一般都可以直接扫MPay（澳门钱包）。”她说，费用直接从自己的澳门账户中扣除，既方便，消费流水又一目了然。

支付的“软联通”，源自粤港澳三地在

技术、规则层面的深耕。

4月起，随着广州地铁集团和蚂蚁集团旗下综合钱包方案Alipay+、澳门通实现三方合作，澳门居民使用MPay（澳门钱包）上的广州地铁乘车码，就能在广州搭乘地铁、公交车、有轨电车、水上巴士，还能搭乘佛山地铁。

“过去一年，香港用户用AlipayHK（支付宝香港），北上交通畅行就超过1000万人次。”蚂蚁国际业务大中华区总经理李咏诗表示。近年来，“粤港澳三地三钱包互通”项目助力粤港澳大湾区用户使用支付宝、AlipayHK（支付宝香港）、MPay（澳门钱包），在大湾区多个城市实现“一码”消费。继跨境消费购物无忧后，交通上的便利互通，也进一步激发湾区居民的出行热情。

与此同时，深圳市户籍居民和居住证持有人赴港旅游“一签多行”、珠海市户籍居民赴澳门旅游“一周一行”、横琴粤澳深度合作区户籍居民和居住证持有人赴澳门旅游“一签多行”等新政相继启动，粤港澳三地往来人流如织。众多到港澳消费的内地居民，也体验到与内地几乎无差别的支付体验。

不久前，深圳市民小春去香港看演出，顺道去海港城购物，“跟在内地一样，可以用微信支付，买单时港币直接兑换人民币，扫码码，就接到银行卡扣费的短信提醒，很方便。”

随着“港车北上”“澳车北上”的深入实施和不断优化，香港、广东也正携手积极筹划“粤车南下”。据悉，政策将允许符合条件的广东私家车无需常规配额，提前预约即可经港珠澳大桥入境香港，“南下”短期商务、探亲或旅游将更加便利。

据悉，未来将继续推动三地电子钱包接入医疗服务、政务办事等更多民生场景，为三地居民在跨境旅游、工作、探亲、生活等各方面提供更普惠的便利化支持。

消费场景更丰富

游园打卡、参加竞速赛、抽奖……位于广州东站商圈的PO PARK东方宝泰购物广场内，一场和互联网企业联名的“蛋友碰

碰会”正在举办，有趣的活动吸引了不少消费人群，其中不乏搭乘火车刚刚到站的港澳旅客。

四处走走，你会发现，这家购物广场和广州东站及地铁站在格局上融为一体，搭乘火车而来的旅客，几乎出了车门就进店门，其商圈吸引了大量港澳旅客。

“为了让南来北往的旅客都能方便快捷地体验丰富多彩的消费，商场一直不遗余力地在入驻店铺推广跨境移动支付应用，并通过微信公众号点对点宣传推送。PO PARK东方宝泰购物广场总裁叶颂希说，今年春天的广交会以来，购物广场还联合Alipay+推出扫商圈海报领“福利包”促销活动，让AlipayHK（支付宝香港）、MPay（澳门钱包）等境外钱包用户享受移动支付的满购立减优惠。

开在商场负一层的潮玩连锁店“TOP TOY”里，国潮系列手办、国际大牌手办等琳琅满目，不少20岁上下的年轻顾客，或单独一人，或三五成群，在货架前边看边走，遇到心仪的，索性拿下来把玩。收银处的标识显示，这家店支持10多种境外钱包扫码支付。

“如今，‘盲盒经济’‘谷子经济’成为新型消费热点，内地店铺不但品类丰富，而且价格实惠。”店主李佳瑶说，临上车回香港前前来逛一逛，成为不少旅客的选择，有时一头就是好几百元的盲盒。

这家“下车就进店”的商场，只是粤港澳大湾区这个“大商圈”的小缩影。今年“五一”假期，广东的盒马鲜生、名创优品、泡泡玛特、深圳通等购物和出行场所迎来大量跨境消费，看牙洗牙、医疗美容、中石化学加油等生活服务消费热度靠前。

无缝衔接的便利支付体验，既解决了入境旅客担心的支付不便问题，也让更多内地小店轻松变身“跨境小店”，把各种创新消费场景“无缝”送到境外消费者面前。据介绍，目前，通过Alipay+跨境服务的“一端多投”技术，约200个小程序已“走”上了多个境外支付软件，充电宝、按摩椅、抓娃娃机、行李寄存柜等都深受消费者喜爱。

如何进一步提升跨境消费者的体验感？叶颂希建议，加强商家之间联动，彼此协同搞一些创新互动，共同营造更加丰富的消费场景，以互惠共进代替低效“内卷”。

感受中华文化之美

日前，香港“中华文化节2025”在沙田大会堂及新城市广场举办“多彩华艺”嘉年华活动，活动通过舞台表演、“跃动非遗”表演和摊位活动、展览等，让民众感受中华文化之美。图为小朋友体验提线木偶表演。

本报记者 江琳

■ 两岸脉动

北京市台联“台胞之家志愿服务队”——

心与心的双向奔赴

本报记者 张烁

贡献。”陈文成说，“台胞之家志愿服务队”吸引了不少从岛内来京读书就业的青年。

北京前门地区的 大江胡同里，一座古色古香的建筑静静伫立，这是台湾会馆。100多年前，台湾举人来京赶考，常在这里聚会、落脚。如今，这里是“台胞之家”。

2024年8月2日，台湾会馆内常设“中华魂·京台情”展览新展启动。北京市台联台籍干部徐妍妮和其他5位台胞作为志愿者，成为第一批讲解员。

“我的祖籍是台湾云林，姥爷在新中国成立之前就来到大陆。我负责第五展室‘京台情深，心手相连’的讲解，每当跟观众讲起‘台湾与北京渊源深厚、情谊绵长’，内心都充满骄傲，因为这是我亲身经历的事。”徐妍妮说。

让台胞来讲述台湾故事，北京市台联找准工作切入点，将服务对象转变为工作力量。

来台湾会馆参观的观众，很大部分是来大陆参访的岛内同胞，得知讲解员也是台胞，倍感亲切。“有一次，我为一个来自岛内的团组做讲解，一位老先生在展出图片中发现了自己，非常激动。”徐妍妮说，“我将继续发挥亲情乡情优势，为促进京台交流贡献青春力量。”

在准备“爱国爱乡，矢志笃行”的讲解中，“台胞之家志愿服务队”副总干事吴怡桐学习了大量史料，“不同历史阶段，都有台湾同胞为实现中华民族的独立和解放、为祖国繁荣发展而奋斗的故事，两岸同胞是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。”

“志愿服务包容性强、参与度高、涉及领域广，这些特点使得把台胞从服务对象转变为工作主体成为可能。身份的变化、角色的转变，让台胞的主人翁意识更加强烈。”北京市台联党组成员、副会长苏伟说。

今年元宵节，北京园博园，京彩新春彩灯嘉年华如梦似幻，人流如织。“游客较多，请注意安全”“需要我帮您照相吗”……“台胞之家志愿服务队”的台胞志愿者在人群中穿梭忙碌，其中不少是“夫妻档”“亲子档”。

“同龄人更易于沟通，能快速找到共同话题。志愿服务为两岸青年交流搭建起平台，志愿者这个小小群体，成了两岸融合发展的润滑剂，大家交了朋友，一起为社会作

贡献。”陈文成说，“台胞之家志愿服务队”吸引了不少从岛内来京读书就业的青年。

北京前门地区的 大江胡同里，一座古色古香的建筑静静伫立，这是台湾会馆。100多年前，台湾举人来京赶考，常在这里聚会、落脚。如今，这里是“台胞之家”。

2024年8月2日，台湾会馆内常设“中华魂·京台情”展览新展启动。北京市台联台籍干部徐妍妮和其他5位台胞作为志愿者，成为第一批讲解员。

“我的祖籍是台湾云林，姥爷在新中国成立之前就来到大陆。我负责第五展室‘京台情深，心手相连’的讲解，每当跟观众讲起‘台湾与北京渊源深厚、情谊绵长’，内心都充满骄傲，因为这是我亲身经历的事。”徐妍妮说。

让台胞来讲述台湾故事，北京市台联找准工作切入点，将服务对象转变为工作力量。

来台湾会馆参观的观众，很大部分是来大陆参访的岛内同胞，得知讲解员也是台胞，倍感亲切。“有一次，我为一个来自岛内的团组做讲解，一位老先生在展出图片中发现了自己，非常激动。”徐妍妮说，“我将继续发挥亲情乡情优势，为促进京台交流贡献青春力量。”

在准备“爱国爱乡，矢志笃行”的讲解中，“台胞之家志愿服务队”副总干事吴怡桐学习了大量史料，“不同历史阶段，都有台湾同胞为实现中华民族的独立和解放、为祖国繁荣发展而奋斗的故事，两岸同胞是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。”

“志愿服务包容性强、参与度高、涉及领域广，这些特点使得把台胞从服务对象转变为工作主体成为可能。身份的变化、角色的转变，让台胞的主人翁意识更加强烈。”北京市台联党组成员、副会长苏伟说。

今年元宵节，北京园博园，京彩新春彩灯嘉年华如梦似幻，人流如织。“游客较多，请注意安全”“需要我帮您照相吗”……“台胞之家志愿服务队”的台胞志愿者在人群中穿梭忙碌，其中不少是“夫妻档”“亲子档”。

“同龄人更易于沟通，能快速找到共同话题。志愿服务为两岸青年交流搭建起平台，志愿者这个小小群体，成了两岸融合发展的润滑剂，大家交了朋友，一起为社会作

■ 观沧海

今年是香港国安法公布实施5周年。

5年来，有了香港国安法的守护，一个安全稳定、发展可期的香港，魅力四射、人财两旺。

一个地方要想吸引人们前来投资兴业，社会的稳定和法治的确定是关键性因素。截至2024年底，母公司海外或内地的驻港公司有9960间，同比上升10%，数目创历史新高。今年5月23日，香港特区政府宣布即日开始接受公司迁册申请。法国安盛集团（AXA）公布，安盛保险（百慕大）有限公司计划在监管机构批准后，将注册地由百慕大迁册至香港……随着香港法治的确定性和社会的稳定性进一步增强，这里继续成为“干事创业的天堂、成就梦想的地方”。

回想2019年“修例风波”期间，“港独”猖獗、“黑暴”肆虐、“揽炒”横行，以致百业凋敝、社会动荡不安，又谈何发展经济、保障民生、吸引投资？

2020年6月30日，《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》公布实施，“一国安香江”，让香港维护国家安全“不设防”的历史一去不复返，开启“一国两制”实践的新征程。

香港国安法制定实施，成为香港由乱到治的“分水岭”：香港社会告别动荡不安，恢复安定安宁；特别行政区行政主导体制运行顺畅，特别行政区治理展现新气象；特别行政区历史性完成基本法第二十三条立法，维护国家安全的法治体系不断完善；爱国爱港力量扬眉吐气，社会正气充分彰显；香港营商环境越来越好，各国投资者纷至沓来……香港国安法带来的一系列影响具有全局性、变革性、根本性。

如今，香港在诸多国际排名中成绩亮眼：2024年，香港再次被评为“全球最自由经济体”、香港国际金融中心地位重返世界前三；2025年，香港全球竞争力重返全球第三……这些都反映出国际社会对香港的信心。

5年来的实践证明，国安才能港安，国安才能家安。香港国安法是维护国家主权、安全、发展利益的好法律，是保持香港长期繁荣稳定的好法律，是保护香港市民福祉和外来投资者利益的好法律。

没有国家安全，“一国两制”和香港繁荣稳定都无从谈起。当前百年变局加速演进，香港内外环境正在发生深刻变化，应当全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，以总体国家安全观为指引，为实现香港更好发展提供有力安全保障。应当把维护国家安全贯穿“一国两制”实践的全过程，确保特别行政区管治权牢牢掌握在爱国者手中，做到维护安全和发展都坚定不移，切实保障香港居民人权自由，保持香港的独特地位和优势。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。香港背靠祖国、联通世界，在高水平安全保障下，香港可以更好聚集成发展，社会蕴藏的巨大创造力和发展活力将得到充分释放。香港应充分发挥内联外通独特优势，主动对接国家战略，更好融入国家发展大局；着力打造更高水平对外开放平台，大力拓展国际网络；打造国际高端人才集聚高地、国际高等教育枢纽；维护自由开放的营商环境，以更加开放的姿态欢迎世界各地的投资者。有香港国安法的守护，香港定能实现高质量发展和高水平开放，加快由治及兴的铿锵步伐，香港的独特优势和魅力必将更胜往昔。

随着香港国安法的深入实施，香港进入了一个新的发展阶段，正处于开创新局面、实现新飞跃的关键期。相信有伟大祖国作坚强后盾，有香港国安法的保驾护航，有全体香港居民的团结奋斗，在强固建设、民族复兴伟业中香港必将大有可为、风光无限，不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。

